5.2 Statistische Kennzahlen (L6sungen)

Losungen Maturaaufgaben:

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM
2) Gibim Feld ,Titel-/ID-Suche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehorigen Aufgabe. Die Loésungen sind
bei der Aufgabe enthalten.

Deskriptor Schlagwortsuche Aufgabentyp ~ Titel-/ ID-Suche
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b. Ein weiterer Jugendlicher ist ibergewichtig und wiegt 113,8 kg. Berechne das arithmetische
Mittel aller Jugendlichen. Um wie viele % steigt das arithmetische Mittel an?
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Bsp. 23) Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an.
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Bsp. 7)
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Aufgabe: Bestimme das arithmetische Mittel und den Median der erreichten Punktzahl.
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Bsp. 9)

Der Median gibt stets den mittleren Wert einer der GréRe nach geordneten
Datenreihe an.

VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 10, so vergréRRert sich
der Median um 10.

VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 3, so bleibt der Median
gleich.
Ist bei einer geordneten Datenreihe die Anzahl der Daten ungerade, so entspricht der

Median dem mittleren Wert der Datenreihe.
Eine Datenreihe xy, x5, ..., X, ist gegeben. Vergréfert man den letzten Wert um x,,, so

steigt der Median auch an.
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Bsp. 10)

Datenreihe 1: 3, 4, 6, 8, 10, 15
Datenreihe 2: 17, 28, 39, 58, 68, 75

Bestimme jeweils das arithmetische Mittel und den Median.
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b. Bei beiden Datenreihen kommt jeweils ein Ausreifer hinzu. Berechne erneut das
arithmetische Mittel und den Median.
Datenreihe 1: 3, 4, 6(8,10, 15, 266
Datenreihe 2: 17, 28, 39, 8)68, 75,10 398
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c. Was fallt dir auf? Welche Auswirkungen hat ein Ausreifer auf das arithmetische Mittel bzw.
den Modus?
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Bsp. 11)

Der Median wird durch einen Ausreifler nach oben stirker beeinflusst als das
arithmetische Mittel.

Das arithmetische Mittel beschreibt den mittleren Wert einer Datenreihe.

\pecrot
Ein AusreiBer hat keffie Auswirkuné"’g‘uf den Median.'\,m\fl’n

Ein AusreiBer hat groRe Auswirkungen auf das arithmetische Mittel.

VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 2, so vergréRert sich der
Median nicht,

O }é\%o o
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Bsp. 29) Bestimme den Modus der Datenreihe.

a. Datenreihe 1{3)5,1,6,2/3)4,2,7,8,4(3) MOOOS =32
b. Datenreihe 2: 14, 18,22, 27, 19,22) 28, 24 ~= {LOQ VS = 2L

c. Datenreihe 3:110,d11/111) '111w 112, 114, 116, 112, 115, 117 - MODO S = A A A
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Bsp. 13)
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Bsp. 14

Bsp. 34) Der Boxplot veranschaulicht die Dauer des Schulweges der Schiilerinnen und Schiiler einer

Gymnasiums-Klasse. e
=40 G=AF G§a=20 MAX=2S
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a. Lies alle statistischen Kennzahlen ab.

b. Berechne den Quartnlsabstand und interpretiere diesen Wert im gegebenen Kontext,
= AO & CO% Lo, SUS LBrsfdon 2es. ’{U%?’“"Mw*&wy, &,99;&-5
c. Vervollsténdige den Liickentext:
(i) _G’k SO% Prozent der Schiilerinnen und Schiiler benétigen maximal 17 Minuten,

um in die Schule zu kommen.

ez
(ii) G’*v ,-} 2 A Prozent der Schiilerinnen und Schiiler benotigen mindestens 10
Minuten auf ihrem Schulweg.

5 ; i
(iii) CB‘\ . 2 S — Prozent der Schiilerinnen und Schiiler bendtigen maximal 10 Minuten
auf ihrem Schulweg.

d. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler benétigen mindestens 20 Minuten fiir ihren Schulweg.
Begriinde deine Antwort
¢ WUL W Rmen sws, ol

THEORIE: Beschreibende Statistik (\.«-AZA W“W Seite 22 von 27
"M
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Bsp. 15)
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a. Liesdi istischen Kennzahlen der beiden Boxplots ab. Beschreibe Unterschiede bzw.

Gemei keiten. ‘Z 2 S) !
emeinsamkeiten ( q 'v’)

b. Kreuze zutreffende Aussagen an.

Ca. 25 % der Frauen sind mindestens 178 cm groR.

Die Spannweite bei den Mannern ist kleiner als bei den Frauen.

Obwohl das Maximum bei den Frauen geringer ist, ist der Median bei beiden
Datenreihen gleich.

der Madnner weisen eine GroRe zwischen 172 ¢cm und 178 cm auf,

L.
~/} Mindestens ein Mann ist groRer als 189 cm.

Die KdrpergroRe von ca. 50 % der Mdnner betragt mindestens 176 cm.

Der Quartilsabstand ist bei den Frauen groRer.

Mindestens ein Viertel der Frauen sind 170 cm oder kleiner.

o')(}()(){ o X|e X

Genau 25 % der Manner sind maximal 172 cm groR.

¢. Kannst du aus dem Boxplot herauslesen, wie viele Frauen kleiner als 176 cm sind?

p(}n\)‘.
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Bsp. 17)

Bsp. 38) Bei einem Test konnten 12 Punkte erreicht werden. Das nachfolgende Saulendiagramm

veranschaulicht die Ergebnisse: :
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Anzahl der errelchten Punkte

4% SuS AF SvsS

Aufgabenstellung: Stelle die erreichten Punktzahlen der Schiilerinnen und Schtler mit einem Boxplot dar.

Anzahl Schilerlnnen
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Bsp. 19)
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Bsp. 20)

Spannweite.

Der Quartilsabstand wird starker durch einen AusreifRer nach oben beeinflusst als die

streuen.

Die Standardabweichung beschreibt, wie stark die Daten um das arithmetische Mittel

Ein AusreiRer hat keine Auswirkung auf die Standardabweichung.

Die Spannweite, die Varianz, die Standardabweichung und der Quartilsabstand sind
Kennzahlen fiir die Streuung der Daten.

VergroBert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X;, um 2, so vergroRert sich die
Standardabweichung auch um 2.
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